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A majority of residents in Russia’s fourth-largest city of Yekaterinburg oppose the
construction of an Orthodox cathedral in a popular riverside park, according to a state-run
poll released on Wednesday.

Thousands of residents took to the streets last week to protest plans to replace the park with a
replica of a cathedral demolished in the Soviet era, resulting in dozens of arrests and clashes
with vigilantes and riot police. Yekaterinburg's mayor announced May 16 that construction
would be suspended in order to conduct a poll to measure support for the project.

Related article: Why Are Russians Clashing Over a New Cathedral in Yekaterinburg?

Seventy-four percent of Yekaterinburg residents are against the church’s construction in the
city park, according to the poll published by the state-funded VTsIOM pollster.

https://www.themoscowtimes.com/2019/05/16/russian-mayor-halts-church-construction-amid-protests-clashes-a65615
https://www.themoscowtimes.com/2025/07/31/why-are-russians-protesting-a-churchs-construction-in-yekaterinburg
https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=9702


Meanwhile, 68 percent of respondents said they had a good understanding about the plans for
the church. 

The poll was conducted among 3,000 respondents between May 16 and May 20.

Update: Yekaterinburg Mayor Alexander Vysokinsky said Wednesday that the VTsIOM poll's
results are not decisive. A survey conducted by the mayor's office will decide the outcome of
the cathedral's location, he told the RBC news website.

Sverdlovsk region governor Yevgeny Kuyvashev said later Wednesday evening that the poll
results indicate the need to choose a new site for the church. Writing on his Instagram page,
Kuyvashev said he would ask Vysokinsky to exclude the park from the city's list of potential
construction sites for the church.
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ВЦИОМ опубликовал данные опроса екатеринбуржцев по поводу строительства храма святой
Екатерины. 58% опрошенных заявили, что храм нужно построить в другом месте, не в сквере
у Театра драмы. 74% назвали выбор места неудачным. Эти данные показывают, что при
подборе площадки были допущены ошибки, не было в полной мере учтено мнение горожан.
Нужно выбрать более подходящее место и строить там храм, о появлении которого давно
мечтают православные жители Екатеринбурга. ⠀ Вы знаете, что администрация
Екатеринбурга сейчас собирает предложения горожан по поводу нового места строительства
храма святой Екатерины. Затем будет проведен опрос жителей Екатеринбурга. Я думаю, что
опубликованные данные ВЦИОМ дают основания исключить сквер у Театра драмы из перечня
возможных мест для размещения храма святой Екатерины. Обращусь к главе Екатеринбурга
Александру Высокинскому с просьбой не включать эту площадку в перечень мест при
проведении опроса. Мы прошли этот конфликт, он исчерпан. Нам предстоит вместе найти
новое место для храма.
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